Mathematik 3: Ubungsblatt - Wahrscheinlichkeitsrechnung 2

1. Aufgabe:

Wir wiirfeln gleichzeitig mit 2 homogenen und unterscheidbaren Wiirfeln. Wie grof3 ist
die Wahrscheinlichkeit, dass die Augenzahl jedes Wiirfels gerade ist, wenn bekannt ist,
dass eine 8 gewtirfelt wurde?

Hinweis: Moglicherweise hilft es, sich die folgenden Ereignisse zu definieren:
A: Die Augenzahl jedes Wiirfels ist gerade
B: Die Augensumme betriagt 8
2. Aufgabe:

Betrachte eine Handball Mannschaft, deren Siegchance je Spiel bei 75% liegt, falls ihr
Kapitdn gut in Form ist.

e Wenn ihr Kapitén jedoch nicht in guter Form ist, dann betrédgt ihre Siegeschance
nur 40%.

o Bei 70% aller Spiele seiner Mannschaft ist der Kapitan in guter Form.
e Gesucht ist die Wahrscheinlichkeit, dass:
a) die Mannschaft ein Spiel gewinnt

b) der Kapitén bei einem Spiel in guter Form ist, obwohl die Mannschaft das
Spiel nicht gewinnt.

3. Aufgabe:

In einer Gruppe von 900 Personen haben sich 600 prophylaktisch gegen Grippe impfen
lassen. Nach einer bestimmten Zeit wurde jedes Gruppenmitglied danach befragt, wer
an einer Grippe erkrankte.

Die Ergebnisse werden in einer 4—Feldtafel dargestellt.

B (erkrankt) | B (nicht erkrankt) Z

A (mit Impfung) 60 540 600
A (ohne Impfung) 120 180 300
> 180 720 900

Das FEreignis A sei ,,Person ist geimpft“ und das Ereignis B: , Person erkrankt®. Berech-
nen Sie:

a) P(A) b) P(B) c¢) P(ANB) d) P(B|A) e) P(A|B) f) P(AnB) g) P(B|A)
Geben Sie die Bedeutung der einzelnen Ergebnisse in Textform an.

h) Zeichnen Sie ein Baumdiagramm mit dem 1. Merkmal ,Impfung® (mit Impfung,
ohne Impfung) und dem 2. Merkmal ,,Grippe“ (erkrankt, nicht erkrankt).

4. Aufgabe:

Es werden nacheinander 2 Miinzen geworfen. Die Ereignisse A, B, C' & D seien gegeben
durch

o A: Die zuerst geworfene Miinze zeigt Kopf.
e B: Es erscheint mindestens einmal Kopf.
e (C: Es erscheint mindestens einmal Zahl.

e D: Die zweite Miinze zeigt Kopf.



Uberpriifen Sie, ob folgende Ereignisse unabhéingig sind:
a) Aund C
b) A und D
¢) Bund C



